黑土沃野织锦绣 和美乡村庆丰收

吉林•四平2025年中国农民丰收节记事

9月23日至25日,吉林·四平2025年中 国农民丰收节在双辽市举办。本次丰收节 由四平市委、四平市政府主办,四平市农业 农村局、双辽市政府承办,四平市文化广播 电视和旅游局、四平市商务局、四平市玉米 产业办公室、四平市文联协办

活动以"庆农业丰收 享美好生活"为主 题,旨在深入贯彻习近平总书记关于"三农" 工作的重要论述,充分展现四平市农业农村 发展辉煌成就,宣传党的强农惠农富农政 策,提振促进城乡消费,传承弘扬优秀农耕

珍惜黑土地 守护大粮仓

金秋时节,四平大地俯瞰如画。广袤的 黑土地,集汇一春一夏的蓬勃之力,托举出 遍地的耀眼全黄。

务农重本,国之大纲。四平,这片古老 而又充满活力的土地,承载着厚重的农耕文 明,孕育了丰富的农业文化。这里,山水相 依,生态优美,资源丰饶,是农业发展的沃 土,也是农民心中的乐园。一代又一代的四 平儿女,以大地为纸,汗水为墨,绘就了一幅 幅农业兴旺、农村繁荣、农民幸福的壮丽图 景。他们的身影,在晨曦中奔波,在夕阳下 忙碌,用勤劳的双手和坚韧的意志,书写着 "三农"发展的辉煌篇章。

四平拥有920万亩宝贵的黑土地资源, 为国家粮食稳产保供作贡献,是四平作为农 业大市义不容辞的责任担当。近年来,四平 市委、市政府坚决守牢耕地红线、守好大粮 仓,让中国人饭碗装上更多四平粮。2024 年,四平市粮食平均亩产1109.9斤、全省第 一,总产量98.02亿斤;今年又是丰收年,粮 食产量有望挺进百亿斤,实现"二十二连

四平在全国地级市中率先针对黑土地 保护立法,在全省率先打响"黑土粮仓"科技 会战、开展黑土地保护专项监督:全市累计 建成高标准农田629.92万亩,耕地质量综合 等级提升到3.76等、比全国平均高1个等级, 沟渠整治经验在东北4省区推广;打造"梨树 模式""4+X"升级版、实现适宜地区全覆盖, "梨树黑土地论坛"连续十一年成功举办,辐 射带动面积达8000万亩,典型经验获国务 院通报表扬;全市农民合作社发展到6350 个、家庭农场发展到6282个,农村土地产权 流转在省集体产权交易平台成交金额位居 全省第一方阵。

庆农业丰收 享美好生活

四平市委、市政府高度重视农民丰收节 承办工作,倾力将丰收节打造成展示"三农" 向好的大平台、促进城乡消费的大卖场、弘 扬农耕文化的主阵地,全力推动农业增效 益、农村增活力、农民增收入,让农民群众从 丰收中得实惠、鼓干劲、享幸福。

开幕式上,与会人员首先观看了四平市 "平地生香"品牌宣传片,感受四平农业品牌 的独特魅力。随后,四平文旅AI推荐官闪亮 登场,生动推介了金秋丰收游线路,邀请户 大市民、游客共享丰收喜悦,体验田园乐趣。

颁奖环节,为梨树县孤家子镇胜丰家庭 农场、梨树具金田园地瓜农民种植专业合作



伊通稻田观光产业。李坤(航拍)

社、梨树县连顺农民专业合作社等8家企业, 颁发了"平地生香"农产品区域公用品牌第 六批授权企业使用牌匾:表彰了四平市大泽 农业科技有限公司总经理冯思翰、铁西区平 西乡獾子洞村村书记黄如刚、吉林省科沃农 业有限公司总经理武振海等四平市2025年 十佳新农人;表彰了梨树镇高家村、沈洋镇 后太平村、孤家子镇两家子村、茂林镇二龙 山村等四平市十大特色丰收村;表彰了吉林 省晟然食品有限公司、辽牧甄选农业科技 (吉林省)有限公司、双辽市东岛中小企业服 务有限公司等四平市十佳爱心助农企业。

此次活动的举办,不仅是对全市农业丰 收的盛大礼赞,更是对乡村振兴战略成果的 集中展示。通过一系列丰富多彩的活动,进 一 步激发了广大农民的积极性, 主动性, 创 造性,凝聚起推动四平农业农村高质量发展 的磅礴力量,为谱写新时代四平"三农"工作 新篇章注入强劲动力。

全景展现成果 充盈农味农趣

本届丰收节内容丰富,系列主题活动亮 点纷呈,全景展现四平市农业发展成果、农 民鲜活风采

金秋消费享丰收--四平市金秋丰收 大集。设置平地生香主题展区、四平玉米主 题展区、四平市驻村第一书记代言展区、双 辽美食主题展区、直播电商展区5大主题展 区共计65个展位。同时,结合乡土书画展、 农民画展,开展双辽商超优品特卖会,为市 民提供了一个购买优质农产品、体验农耕文 化的绝佳平台。

在金秋丰收大集现场,处处洋溢着丰收 的喜悦。双辽市创业联盟协会的展位前,热 闹非凡。展台上,农家院玉米香气四溢,可 溯源大米包装精美,林下弱碱小米、林下散

养鸡蛋、家养大雁蛋各放异彩,黑花生、石磨 荞面、石磨笨面、玉米面条、荞麦面条等60种 特色农产品琳琅满目,吸引了众多市民和采 购商驻足咨询、品尝选购。协会理事长董学 颖手持产品,热情地向围观群众介绍。她还 现场开通直播,对着镜头向全国粉丝推介家 乡特产,屏幕上订单不断刷新,网友互动留 言热烈,"要两斤小米""给爸妈买袋大米"的 评论刷屏,双辽特色农产品通过"云端"走向 全国各地。董学颖表示,协会一直以"电商+ 直播+合作社+农户"模式助力农产品销 售。此次参展不仅是展示双订优质农产品, 还要让更多人了解家乡好物,帮助农户拓宽 销路、增收致富。

梨树县聚丰种植农民专业合作社的展 台前, 更是人头攒动, 一串串色泽金黄、颗粒 饱满的甜玉米整齐排列,散发着诱人的清 香,咬上一口,甜糯的口感在舌尖散开,让人 回味无穷。现场工作人员热情地为往来游 客递上蒸煮好的甜玉米,不少人品尝后纷纷 点赞:"这玉米真甜,口感也好,不愧是黑土 地种出来的好东西!"聚丰种植农民专业合 作社理事长邵亮亮说:"甜玉米能有今天这 样的好品质,离不开科学的种植管理和对绿 色健康理念的坚守。此次参展,合作社的甜 玉米收获了良好的口碑。"2023年,甜玉米获 得绿色食品认证。目前,合作社在抖音平台 三北果果"品牌甜玉米,扩大了影响

吉林省凤姐初粮食品有限公司的展台 上,造型精巧的玉米面月饼、金黄松软的玉 米发糕格外抢眼,引得市民争相品尝,不少 消费者品尝后当即购买。作为国内唯一玉 米主食化精深加工专业企业,凤姐初粮此次 带来八大系列核心产品,其中玉米面月饼和 玉米发糕最受青睐。公司董事长王舒煜在 现场推介时动情地说:"凤姐初粮扎根这片 沃土,坚持'让玉米主食更时尚、更健康'理 念,生产经营玉米主食化系列产品。未来, 我们要把玉米主食做深做透,让更多人吃到 来自四平的健康美味。

铁西区二丫农民专业合作社的展位前。 蒸腾的热气裹着糯米的香甜扑面而来,刚出 锅的东北黏豆包色泽金黄,吸引了很多人。 "这口感软糯不粘牙,还是小时候的味道! 展台上,南瓜、哈密瓜等新口味黏豆包和苏 子馅黏糕成为"吸睛亮点",合作社理事长陈 丽冬热情地向游客介绍:"咱们'二丫黏豆包 '可是老手艺新发展! 从2008年我带着姐 妹创业,到2016年组建合作社,始终守着古 手攥豆馅、大黄米掺黏玉米面裹 皮,连蒸制都用传统大蒸锅,就是为了保持 这份正宗。现在,我们有10公顷糯米基地, 原材料不施化肥农药,还带动近百户乡亲增 收,每户年均多赚两万多元。

伊通满族自治县舜新念乡家庭农场的

展位上,舜乡妃大米颗粒晶莹。创始人刘新 宇在推介时说:"各位乡亲父老,舜乡妃大米 来自伊诵西苇镇的火山富硒黑土地,是用咱 老祖宗传下来的古法耕种手艺种出来的。 这米用的是连续三年拿国际金奖的五优稻 四号品种,每年就产80吨,全是当年新米,吃 的就是这份新鲜和健康。咱这米天然富硒, 抗氧化、增免疫,老人孩子吃了都好!"现场 游客听得频频点头,不少人当场下单。

电商直播话丰收——农产品电商直播。 组织四平市网络达人、吉林职业工程学院师 生等力量,在京东、淘宝、抖音、快手等主流 电商平台开设直播专区,为四平市优质农产 品"带货",拓宽销售渠道,助力农民增收。

农味农趣晒主收——农民趣味运动 组织双辽市各乡镇街代表队参与,以 "农味农趣"、易干操作、广泛参与为原则、设 置特色比赛项目,展现新时代农民昂扬向上 的精神风貌

丰收节上的趣味运动会,深深吸引了人 们的目光,来自双辽市六个街道的参赛选手 同台竞技,共庆丰收。在"铅笔力士"项目 中,选手们抱起充气巨笔,互相配合,感受着 农民在田间劳作的辛苦。"动感五环"项目, 四人一组,三人在外推扶直径2米的彩色气 模环,一人在内掌控平衡,赛道上"滚"出欢 声笑语,展现了农耕生活中练就的协作能 最热闹的当属"8人龙舟"赛,队员们跨 骑充气龙舟同时迈步,赛道上"舟"影飞驰, 争先恐后。现场各个比赛项目紧张激烈,加 油声、喝彩声此起彼伏,大家在丰收的喜悦 中体验着体育运动带来的快乐。

黑土沃野看丰收--乡土书画摄影 一方面,展出全省农民画优秀作品,展 示非遗魅力,礼赞丰收;另一方面组织四平 市书法家、美术家、摄影家开展书画摄影作 品集中展示,并进行现场创作。来自四平地 区的70多名艺术爱好者,用笔墨丹青描绘丰 收盛景,现场创作的书画、福卡、书签、团扇 等文艺作品共计500多件,为节日增添了浓 厚的文化氛围。走进展区,一幅幅精美的书 画挂满墙, 题材丰富多样, 有展现黑土地上 金黄麦浪、饱满果实的丰收画作,也有表达 对生活热爱、对未来憧憬的书法作品

欢歌笑语庆丰收——群众文化艺术展 活动期间,连续举办了多场群众文化艺 术活动。包括9月23日全天的双辽市秧歌大 赛和当晚18时30分的四平市群众文化艺术 展演梨树二人转专场;9月24日全天的双辽 市广场舞大赛和当晚18时30分的四平市群 众文化艺术展演双辽专场;9月25日全天的 双辽群众文艺汇演和当晚18时30分的四平 市群众文化艺术展演双辽专场。广大农民 群众用最质朴、最热烈的方式,庆祝丰收,共 享喜悦。

吉林日报记者 袁松年 高鸿 王纪佳



农民趣味运动会"8人龙舟"赛现场。袁松年 摄